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2017-05-19 Frau Kaufmann

Stadtvertretung am 22.05.2017
hier: Ihre Anfrage vom 12.05.2017 - Abbrennen von Feuerwerken im Stadtgebiet

Sehr geehrter Herr Masch,

lhre 0. 9. Anfrage kann ich wie folgt beantworten:

zu 1) Wie grofi ist die Anzahl der genehmigten Feuerwerke 2016/2017 in der Stadt, méglichst
nach Stadltteilen und zeitlichen Schwerpunkten geordnet? Gibt es hier in den letzten

Jahren eine steigende Tendenz?

In den Jahren 2016/2017 wurden im Stadtgebiet Schwerin insgesamt 10 Genehmigungen
fur Kleinfeuerwerke im Einzelfall erteilt. Es ist keine steigende Tendenz in den letzten
Jahren erkennbar.

(n

IHRE BEHORDENNUMMER

)

27.056.2016 Zum Kirschenhof 64b 40. Geburtstag 21.45-22.30 Uhr Klasse 11
06.08.2016 Bosselmannstralie 11 Hochzeit 22.00-22.30 Uhr Klasse Il
30.04.2016 Kirschenhofer Weg 22 60. Geburtstag 21.30-22.00 Uhr Klasse ||
13.05.2016 Lennestrale 4 Hochzeit 22.00-22.30 Uhr Klasse |l
13.08.2016 Werderstralle 120 Hochzeit 21.45-22 15 Uhr Klasse |
10.08.2016 Frankenhorst 5 Jubilaum 21.30-22.30 Uhr Klasse ||
28.10.2016 A.-Sacharow-5Str. 40. Geburtstag 20.00-20.30 Uhr Klasse ||
01.10.2016 Am Mittelweg 7 10. Hochzeitstag ~ 22.00-22.30 Uhr Klasse Il
29.01.2017 A.-Sacharow-Str. 90 JVietnamesischer

Neujahrstag" 16.30-17.30 Uhr Klasse Il
11.02.2017 Rogahner Stralie 16 60. Geburtstag 20.30-21.30 Uhr Klasse Il

Zu professionellen Feuerwerken ab Kategorie Il liegen der Landeshauptstadt keine
Statistiken vor. Die sachlich zustandige Behérde ist hierfiir das Landesamt fir Gesundheit

und Soziales, Abteilung technische Sicherheit, Friedrich-Engels-Str.47, 19061 Schwerin.

Hausanschrift:

Landeshauptstadt Schwerin

Der Oberblrgermalstar

Am Packhof2 -8

19053 Schwarin

Zentraler Behtrdenruf: +49 385 115
Zantraler Telefonservice: +49 385 545-0
Internet: www.schwerin.de

E-Mall: Info@schwaerin.da

Otfnungszelten:

Ma. 08:00 - 16:00 Uhkr
Di. 08:00 - 18:00 Uhr
Do. 08:00 - 18:00 Uhkr

Samstags-Offnungszeiten
des BiirgerBlros unter
www.schwarin.de

Bankverbindungen:

Sparkasse Mecklenburg-Schwerin - BIC NOLADE21LWL

Dautsche Bank AG
VR-Bank e.G. Schwerin
HypaVarainsbank
Commerzbank

BIC DEUTDEBRXXX
BIC GENODEF1SN1
BIC HYVEDEMM300
BIC GOBADEFF140

Gldubiger-ldent-Nr.:

IBAN DE73 1405 2000 0370 0199 97
IBAN DEG2 1307 0000 0308 6300 00
IBAN DE72 14089 1464 0000 0288 00
IBAN DE22 2003 0000 0018 0453 85
IBAN DEG3 1404 0000 0202 7845 00

DEB7 LHS0 0000 0074 24



zu 2.) Wie sind die iblichen Modalitdten der Genehmigung wie Ldrmschutz, Umweltschutz,
Geféhrdungsschutz usw.?

Immissionsschutzrechtliche Priifungen erfolgen in Bezug auf die Einhaltung der
Nachtruhe, die Begrenzung der Uhrzeit und der Dauer des Feuerwerkes. Feuerwerke
mussen um 22 Uhr beendet sein. Wahrend der Mitteleuropdischen Sommerzeit (MESZ)
darfen Feuerwerke bis 22:30 Uhr durchgefiihrt werden. In den Monaten Mai bis Juli wird
diese Grenze auf 23:00 Uhr verschoben. Die Immissionsrichtwerte der
Freizeitlarmrichtlinie TA-L&rm kénnen hier kaum eingehalten werden, sind aber auch nicht
regelbar. Naturschutzrechtliche Prifungen erfolgen in Bezug auf die Prifung des
Artenschutzes und die Wirkung auf die europaischen Schutzgebiete. Am unmittelbaren
Rand der Seen ist die Wirkung von Feuerwerken schwer kalkulierbar. Allerdings fehlen
weitestgehend konkrete landesweite naturschutzrechtliche Vorgaben.

zu 3.) Wie viele Genehmigungen wurden im letzten Jahr versagt und mit welchen
Begriindungen?

Im Jahr 2016 gab es lediglich acht Ausnahmegenehmigungen zum Abbrennen von
pyrotechnischen Erzeugnissen der Klasse |, keine Versagungen.

Pro Jahr werden ca. 5 — 7 Antrage auf Ausnahme vom Abbrennverbot nach einer
fachlichen Aufkldrung (Erfolgsaussichten, Héhe der Kosten) zurlickgenommen.

zu 4.) Wird die Ausiibung der Genehmigungen (berwacht?

Es erfolgt keine weitere Uberwachung bei der Ausiibung der Ausnahmegenehmigung
gemal: § 24 Abs. 1 Satz 1 der ersten Verordnung zum Sprengstoffgesetz.

zu 5.) Gibt es nach Kenntnis der Stadt eine gréfiere oder zunehmende Anzahl von nicht
genehmigten/nicht angemeldeten Feuerwerken?

und 6.) Sind Beschwerden aus der Birgerschaflt tber ,wilde" Feuerwerke bzw. ,Béllerei” in
letzter Zeit angestiegen?

Ein Anstieg von nicht genehmigten Feuerwerken ist hier nicht splirbar. Auch die Anzahl
von Beschwerden durch Privatpersonen ist in den letzten Jahren nicht angestiegen. Die
Feststellung als Ordnungswidrigkeit ist schwierig, da diese Feuerwerke oftmals keinem
Veranlasser zugeordnet werden kénnen und Anzeigen dazu ins Leere laufen.

Um mein Bild von der Lage in den einzelnen Ortsteilen zu scharfen, habe ich die
Ortsbeirdte mit heutigem Schreiben gebeten, Probleme bzgl. des Abbrennens von
Feuerwerken mitzuteilen.

zu7.) st ein effektives Vorgehen gegen ,wilde" Feuerwerke oder gegen einfache ,Béllerei"
faktisch und erfolgversprechend mdglich?

Ein effektives Vorgehen gegen illegale Feuerwerke ist kaum méglich, da die erforderliche
Présenz von Polizei- und Ordnungsbehérden in der Praxis nicht gegeben ist.



zu 8.)

zu 9.)

Sofern die Mdglichkeit der Verhdngung von Bullgeldern bei ungenehmigten Feuerwerken
besteht, wie oft ist von dieser Méglichkeit Gebrauch gemacht worden?

Zuwiderhandlungen gegen die Vorschriften des Sprengstoffrechtes (SprengG und
Verordnungen zum SprengG) bzw. Zuwiderhandlungen gegen erteilte Auflagen gelten als
Ordnungswidrigkeiten gemal § 46 der 1. SprengV und kénnen mit Geldbulien bis zu
zehntausend Euro geahndet werden. Im Jahr 2016 / 2017 wurden in sechs Fallen
Ordnungswidrigkeitsverfahren nach dem Sprengstoffgesetz abgeschlossen und in allen
Fillen Buligelder erhoben.

Sind Aufklarungsmafinahmen nach Ansicht der Verwaltung méglich und
erfolgversprechend? Wie kénnten diese aussehen?

Bei der Aufklarungsarbeit ist der Fachdienst Ordnung in der Regel von der
Polizeiinspektion Schwerin abhéngig, da an den Wochenenden die Anzeigenaufnahme
vor Ort von den entsprechenden Polizeivollzugsbeamten durchgefiihrt und dann
Ubermittelt wird. Bei Anzeigen durch Privatpersonen ist hier natrlich zwingend der
Veranlasser von Néten. Wenn diese Feuerwerke keinem Veranlasser zugeordnet werden
kénnen, laufen die Anzeigen hierzu ins Leere.

Mit freundlichen GriiRen

(5u (ednd

Dr. Rico Badenschier






